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Източник: DW 

 

Заглавие: Сметищата на Йоханесбург: "Понякога се стига и до бой" 

 

Между 40 000 и 50 000 души се ровят всеки ден из контейнери и сметища в 

Йоханесбург. Всичко, което може да се рециклира, се сортира и предава. 

Животът на бедняците, които го правят ден след ден, е суров. 

 

Линк: https://www.dw.com/bg/smetisata-na-johanesburg-ponakoga-se-stiga-i-do-

boj/a-67777359 

 

 
 

Текст: За да е сутрин пръв при кофите за боклук, 39-годишният Сифелеле Ндлову 

спи в близкото автобусно депо. Започва работа много рано, веднага щом 

контейнерите с отпадъци бъдат изнесени на улицата. 

 

„Или трябва да станеш много рано, или да спиш навън. Прекалено голяма е 

конкуренцията, а понякога дори се стига до бой. Изведнъж се появява някой и ти 

заявява, че улицата била негова. За щастие и аз си имам улица“, казва приятелят 

му Мзамбия в репортаж на АРД от Йоханесбург. 
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Обединение за самопомощ 

 

Сифелеле Ндлову всъщност е учил маркетинг, но вече осем години семейството 

му се препитава от събирането боклук. Избрал си е квартал Паркхърст, където 

живеят основно хора от средната класа. За целта Сифелеле си е сковал сам 

количка, с която превозва чувалите със събраните от него отпадъци. Когато 

камионите с боклук пристигнат, той трябва да е готов бързо да сортира всичко, 

което подлежи на рециклиране. "Слагам всичко в различни торби. Трябва да 

разделям пластмасовите кутии от бидоните, защото са различни“, казва той за 

АРД. 

 

Между 40 000 и 50 000 души събират отпадъци от кофите само в Йоханесбург, 

предполага Луянда Хлатшуайо от една организация за самопомощ на 

работещите. "От 2017 г. снабдяваме събирачите със зелени гащеризони, за да 

бъдат разпознаваеми, както и с ръкавици и всичко необходимо за работа", казва 

още той. 

 

Около 60 тона сортирани отпадъци всеки месец 

 

Дълги години и Хлатшуайо е събирал боклук от контейнерите по улиците. Сега с 

гордост показва как отделните видове отпадъци от пластмаса, картон и фолио 

се сортират, за да бъдат пресовани след това в специално наето за целта хале 

в центъра на града. Месечно при тях постъпват близо 60 тона разделно събрани 

материали, които подлежат на рециклиране. 

 

"Фактът, че даваме възможност на тези бедни хора да работят, прави животът им 

достоен", допълва мъжът. Организацията работи съвместно с областните 

администрации и различни обществени групи. Тя предоставя информация за 

разделното събиране на отпадъците, осигурява торби за за многократна 

употреба и накрая организира извозването на отпадъците с камиони. „Така на 

събирачите на отпадъци не им се налага да влизат в противоборства край 

сметищата, нито да плащат на криминални кланове. А и условията на труд са 

по-добри – по-чисти и по-безопасни", казва  Хлатшуайо. 

 

Приходите от рециклирането се разпределят между работниците. Плащат им се 

и осигуровки, включително за безработица. Целта на организацията е да осигури 

човешки условия на труд за всички, заети в бранша. 

 

Парите са оскъдни 

 

Но за много от събирачите на отпадъци в Йоханесбург животът на улицата е 

крайно суров. За да превозят събраните и сортирани от тях отпадъци, са 

принудени да изминават по много километри на ден. И да се надяват, че ще им 

бъде заплатено по честен начин за труда. 

 

Ако има късмет, 39-годишният Сифелеле Ндлову изкарва по около 50 евро на 

седмица, но има и седмици, в които получава по-малко от десет. Да се види със 

съпругата и децата си, които живеят на 600 километра от него, може да си 

позволи само за Коледа, се казва в репортажа на АРД. 

 

Източник: Cross.bg 
 

Заглавие: Светът губи вода за 5 млн. души годишно заради текстилните продукти 



 

Линк: https://www.cross.bg/tekstil-razdelno-otpadutzi-1735492.html 

 

 
 

Текст: Производството и потреблението на текстилни продукти продължава да 

расте, както и тяхното въздействие върху климата, потреблението на вода и 

енергия и околната среда. 

 

Фактите: 

 

• Общо световната текстилна индустрия използва приблизително 93 милиарда 

кубически метра вода годишно - достатъчно, за да задоволи годишните нужди на 

5 милиона души. 

• Световната модна индустрия отделя от 3 до 10 процента от общите глобални 

емисии на парникови газове. 

• Глобалното текстилно производство е отговорно за около 20 процента от 

глобалното замърсяване на чистата вода, дължащо се на боядисването на 

продуктите. 

 

Потреблението на текстил в Европа е четвърто по степен на въздействие върху 

околната среда и климатичните промени. ЕС генерира 12,6 милиона тона 

текстилни отпадъци годишно. Само облеклото и обувките представляват 5,2 

милиона тона отпадъци, което се равнява на 12 кг отпадъци на човек всяка 

година. В момента само 22% от текстилните отпадъци след употреба се събират 

разделно за повторна употреба или рециклиране, докато останалата част често 

се изгаря или депонира, сочат данните на ЕК. 

 

Една от първите и сравнително лесни за приемане мерки е насочена към 

управлението на разделното събиране на текстил с цел намаляване на 

отпадъците и насърчаване на повторната употреба на текстил. Кръгова 

икономика за текстил означава поемане на отговорност за намаляване, 

повторна употреба и рециклиране на текстилни отпадъци и стимулиране на 

пазарите за използван текстил. 

 

Тя се очаква да има положително въздействие: 

 

• Ще се създадат средно 20 до 35 работни места за всеки 1000 тона текстил, 

събран за повторна употреба, като например продажбата им втора употреба. 

• Удължаването на живота на дрехите с 9 допълнителни месеца може да намали 

въглеродните, водните и отпадъчните отпечатъци с 20 до 30%. 

• Ако времето на носенето на една дреха се удвои, емисиите на парникови 

газове ще намалеят с приблизително 44%, в сравнение с производството на нова 

дреха. 

• Мащабирането на рециклирането на текстил може да помогне за намаляване 

на емисиите на CO2e с около 4 милиона тона - еквивалентно на кумулативните 

емисии на страна с размера на Исландия. 

 

Рамковата директива за отпадъците е правната рамка на ЕС за управление на 

отпадъците в ЕС. Европеската комисия предлага правила, които да направят 

https://www.cross.bg/tekstil-razdelno-otpadutzi-1735492.html


производителите отговорни за пълния жизнен цикъл на текстилните продукти и да 

подкрепят устойчивото управление на текстилните отпадъци в целия ЕС. 

Предложените правила за управление на отпадъците имат за цел да гарантират, 

че използваният текстил се сортира за повторна употреба, а това, което не може 

да се използва повторно, се насочва приоритетно към рециклиране. 

 

Според европейските изисквания от началото на 2025 г. всички държави - членки 

на ЕС, трябва да събират разделно ненужните текстилни изделия, така че те да не 

попадат в общия боклук и да се депонират. 

Разделно събран текстил към общо генериран текстил 

 

Въведените системи за отговорност на производителя са в изпълнение на 

изискването на РДО към държавите членки да въведат разделно събиране на 

текстилни отпадъци до 1 януари 2025 г. 

 

В проекта на изменение на РДО, ЕК предлага да няма цели за разделно 

събиране на текстил. Вместо това Комисията обвързва разделно събрания 

текстил с този, който е генериран - т.е. необходимо е да се наблюдава 

съотношението разделно събран текстил към общо генериран текстил за 

съответната година. 

 

Според първоначално събрани данни от ЕАОС по този показател - 

съотношението разделно събран текстил към общо генериран текстил - България 

е между 8 и 10 %, за разлика от първенците Австрия и Германия, където 

съотношението е над 60%. 

 

Във Франция, където от години съществува въведена отговорност на 

производителя, това съотношение е над 30%, което е над средното за страните 

от ЕС - приблизително 20 %. Белгия и Нидерландия са също над 30% като 

съотношение разделно събран/ генериран текстилен отпадък. Това показва, че 

колективните системи са успешен модел за разделно събиране на текстилни 

отпадъци. 

 

Според събраните данни от ЕАОС, за повторно използван текстил за 2021 г., без 

данни за България, например Германия докладва около 200 хил. тона повторно 

използван текстил. 

 

Разширената отговорност на производителя - първата крачка в правилната 

посока 

 

Организациите по оползотворяване са израз на разширената отговорност на 

производителя, която става задължителна за текстила и обувките за държавите - 

членки в ревизирания проект на Рамковата директива на отпадъци. В България 

такава отговорност все още няма, за разлика от много други европейски 

държави. Въвеждането й е необходима стъпка не просто заради законовите 

изисквания, а и защото ще допринесе за конкурентоспособна европейска 

рециклираща индустрия, позволяваща кръговата икономика и запазвайки 

ресурсите за бъдещите поколения. 

 

Източник: Novini.bg 

 

Заглавие: Повишение на таксата за битови отпадъци в Самоков няма да има 

 

Линк: https://novini.bg/bylgariya/obshtestvo/819058 
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Текст: Повишение на таксата за битови отпадъци в Самоков няма да има, 

съобщиха от Община Самоков. 

 

Това е предложението на общинската администрация, отразено в докладна до 

Общинския съвет. Към предложението е представена и план-сметка за 

разходите по събиране, извозване и обезвреждане на отпадъци и за поддържане 

на чистотата на обществените пространства през 2023 година.  

 

Заложените разходи по чистотата, освен сметосъбирането, включват почистване 

и поддържане на обществени пространства. Към тази план-сметка се включва 

зимно и лятно поддържане на общинската пътна мрежа, както и машинно 

метене и миене.  

 

От Община Самоков добавиха, че е било обсъдено и намаляването на размера 

на данъка върху таксиметровия превоз на пътници за 2024 година до определения 

минимален размер от 300 лева. 

 

През летния сезон Община Самоков започна кампания „За един по-зелен 

Самоков“. Кампанията имаше за цел да насърчи разделното събиране на 

отпадъци, като за най-активните участници бяха предвидени и награди. Както БТА 

писа, размерът на таксата за битови отпадъци за 2023 година също остана 

непроменен. 

 

 

 


